

# 教育之舟 人人划桨

文 / 本报记者 刘保军

“优先发展教育事业。”温总理《政府工作报告》中一句掷地有声的话语,把全面实施科教兴国战略和人才强国战略的春风,拂遍神州大地,送进人们心坎。

《国家中长期教育改革和发展规划纲要》再次公开向社会征求意见。其中有很多亮点,如教育投入达到GDP4%确定了最后期限,教育去行政化有了明确方向,教育均衡也有了明确路线图……

公开征求意见稿,为我们勾画了一个美好的教育蓝图。

教育是一个国家的成长工程,教育在国家总体战略中具有重要地位。中央和地方财政已经开始加大对教育的投入力度,也吹响了中国教育

育“再出发”的嘹亮号角,让人们看到了教育的希望。

希望之中,更要看到教育的问题所在。温总理与广大网友在线交流时说:教育改革最重要的一条就是要减轻学生过重的课业负担,启发他们的智力和能力,让他们学会动脑、动手,学会做人,使他们有坚强的意志和强健的体魄。

温总理的话凝聚了教育共识,但是,教育改革的推进,需要共识,更需要行动,需要每个家长、每个教师、每所学校和社会界的共同行动。

行动要从自身做起,从细微之处做起。教育是长途跋涉,不是短跑竞赛,家长要少一点苛责和功利,多一点宽容和耐心,不要把分数看得比做人更重要。一花独放不是春,百花齐放春满园。教师要把爱心洒满每个学生的心田,让祖国的每

个花朵都沐浴到灿烂的阳光。一校之长,肩负一个片区教育振兴大业,更要心胸大、视野广、眼界高,要踏踏实实为长远的教育目标不懈努力。

教育责任,人人担当,教育之舟,人人划桨,教育未来,大众铸就。

教育蓝图已经绘好,教育的春天已经来到,但前路漫长而曲折,尤其是教育改革,会触动某些人的神经,会改掉某些团体的既得利益,会让乐于惯性思维的人感到难受和不爽。但是,中国教育既然已经“再出发”,开弓没有回头箭,不论如何艰难曲折,这枝箭必然冲破险阻,直射目标。当然,这需要的不仅仅是勇气,更需要智慧,需要责任,需要合力。

众志成城,教育的宏伟蓝图才能实现,教育的春天才能充满阳光和鲜花。

本版图文整理 / 刘保军



## 体育学业水平考试今秋开考

河南省教育厅3日公布新研究制定的《普通高中体育与健康学业水平考试工作实施方案》,我省今年秋季开学升入高三的学生,将依照此方案参加我省高中新课改后首次进行的体育学业水平考试。

考试项目设置以《国家学生体质健康标准》为基本依据,以测试耐力、力量、速度和运动能力为重点。各省辖市可以结合本地实际,在《标准》测试项目中确定3项作为考试项目(其中男生1000

米、女生800米为必测项目),并在考前3个月向社会公布。

普通高中体育与健康学业水平考试,是学生取得普通高中毕业证书的必要条件之一,考试成绩将记入学生档案。

## 高考体育专业考试在即

2010年我省普通高校招生体育专业术科考试定于3月28日至4月18日在登封进行。

考生须按规定时间到河南省招生考试学术交流中心(登封市崇高路8号)报到,逾期不予补报。考生凭本人身份证和省辖市、重点扩权县(市)招办介绍信报到,不得由他人代报,手续不齐者不予受理。考试地点设在郑州大学体育学院登封教学部。

## 高校招生将多元录取

教育部新闻发布会上,3位参与起草《国家中长期教育改革和发展规划纲要》的专家,对纲要中有关高等教育的内容进行解读。

高考改革方向为:分类考试,综合评价,多元录取。未来10年年年扩招。除了统一高考,还要建立高中学业水平考试和综合素质评价体系。这两项是对学生进行更全面的评价的依据。条件成熟后,这两项将逐步成为高校选拔学生的依据。多元录取即录取基本原则是择优录取,高考成绩、高中学业水平考试和综合素质评价综合考虑录取,此外高校还可以自主招生、推荐录取、定向录取、破格录取。有特殊才能的学生可以突破现有评价机制的局限,通过多种途径进入大学。



## 教育“全免费”

积石山保安族东乡族撒拉族自治县是我国保安族的主要聚居地,也是甘肃省唯一的一个多民族自治县。从今年3月开始,积石山县政府拿出2300万元财政资金,配合中央“两免一补”政策,在全县实施从幼儿园到高中教育的包吃、包住、包学习费用的“三包”政策,全县4.4万名学生开始享受“全免费”教育。(新华社发)



## 河北: 2010年高招录取政策调整

河北省2010年高招录取政策有重大调整。本科二批和本科三批的三志愿都被取消,如生源出现不足,在二志愿征集的考生中直接降分录取;专科三批则只设一志愿,不再进行征集志愿,生源不足也降分录取。调整征集志愿次数和分段填报志愿时间。尝试网上采集考生体检信息。

## 上海: 小学试行教师“学术假”

“学术假”不再是大学教授、科研人员的专利,新学期上海一些小学试点“学术假”,鼓励骨干教

师、学科带头人外出访学、搞科研。

闸北区彭浦新村第一中心小学对参与课题研究的教师和优秀教师试点“学术假”。当科研论文进入开题、结题等攻关阶段或骨干教师需反思个人教学经验时,可以向学校告假。为了不影响日常教学,学校规定“学术假”一次休半天。浦东新区竹园小学本学期起也鼓励教学能手、有学术追求的教师带薪休“学术假”,一学期可以休两周左右。

## 海口: 错时上下学治拥堵顽疾

海口市教育部门成立错时上下学专题调研工作领导小组,对市区中小学校路段的交通状况进行考察。综合诸多方面的意见,建议位于中心城区交通繁忙路段的学校星期五下午作息时间可调整为14:30~16:30。确因学生上下学时间安排不合理而造成交通拥堵的路段,可由教育部门、市交警支队和在该路段的学校共同商定调整上下学时间。

## 成都: 骨干教师“传帮带”

为加快成都教育均衡发展,成都市开展“百校结对、师徒牵手”活动,学校间通过城乡教师、结对学校教师、新老教师、名师之间、中外教师之间“手牵手”等活动,采取结对支援或共同发展等多种模式,使师徒牵手工作做到城乡全覆盖,学校全覆盖,学科全覆盖。



## 展现名师风采

2月4日,市东方教育中心举办名师选拔赛活动。选拔赛按照讲课、现场答辩两部分进行,最后评委根据选手表现打出分数,决出名次。活动通过“名师”辐射,调动该中心各校教师的教学热情,推动了教师整体素质的提高。

## 倡导低碳生活

新学期开学伊始,东升二小将环境教育作为先导,把低碳生活当成新学期的第一堂课,号召学生减少二氧化碳排放,养成良好的生活习惯。

## 关注学生心理

新学期,涧西区实验小学以“关注学生心理”为主题,组织全体教师观看了央视《心理访谈》栏目中的两个视频故事,共同寻求探讨育人最佳模式及途径。

## 评选优秀学生

开学伊始,东升三小光荣榜上展出了百名“十佳小明星”的照片。上学期,为了培养学生良好的道德行为习惯,东升三小大队部在全校的学生中,以“礼貌小明星”、“学习小明星”、“乐于助人小明星”等十项内容为标准评出了100名学生。